
Matematika I – 3.cvičenie 

Konzultácie: štvrtok : 9:30 - 11:00 

RNDr.  Z. Gibová, PhD.  



Pr. 1: Určte definičný obor funkcie:  

𝑓: 𝑦 = log1

3

(4𝑥 − 3) +
𝑥3+4𝑥

𝑥−1

7
                                                                              D(f) = 

3

4
, 1  



Pr. 2: Určte definičný obor funkcie:  

𝑓: 𝑦 = arcsin
𝑥+3

𝑥−5
                                                                              D(f) = (−∞, , 1  



Dú: str. 6-9 / 12, 14, 19, 20, 22, 25, 26, 37, 39, 45, 46, 48, 49, 54, 55, 56, 58 



Elementárne funkcie 
 

 

 
 

 

 

Grafom je priamka rovnobežná s osou x. D(f) = R 

-c 



Elementárne funkcie 
 

 

 
 

 

 

Grafom je priamka. D(f) = R 

 

Lineárna funkcia   y = ax + b,   a ≠ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

 

 

 

a - ovplyvní sklon priamky 

- a  - ovplyvní smer priamky 

b – posun na osi y 

y = ax y = -ax 

y = ax + b 

+ b 

- b 

a 



Pr. 1: Načrtnite grafy funkcií: 

  

      a) 𝑦 =  0,5𝑥  
      b) 𝑦 =  − 𝑥 +  5      

      c) 𝑦 =  2𝑥 –  4      
      d) 𝑦 =  − 3𝑥 + 1   dú 

      e) 𝑦 =  5                 dú 

 

  

 

 

 Postup pri zostrojovaní grafu: 

 

1. Určiť D(f). 

2. Pre dve hodnoty x  z definičného odboru vypočítať y alebo určiť priesečníky  

    s osou X a Y. 

3. Viesť zvolenými bodmi priamku. 



1.c) 

D(f) = R 

priesečník s osou 𝒙: (𝒚 = 𝟎) 
0 =  2𝑥 –  4 

4 =  2𝑥 

𝑥 =  2 

A : 𝑦 =  0, 𝑥 =  2 

priesečník s osou 𝒚: (𝒙 = 𝟎)   
𝑦 =  2.0 –  4 

𝑦 = –  4 

B: 𝑥 =  0, 𝑦 = –  4   

𝑦 =  2𝑥 –  4 

A 

B 

- 4        b = - 4 



Pr. 2: Auto sa pohybuje od začiatku pohybu s konštantným zrýchlením a = 0,5 m/s2 ,  

         jeho počiatočná rýchlosť je 𝑣0 = 2 m/s. Načrtnite 

         a) graf jeho zrýchlenia od času, 

         b) graf jeho rýchlosti od času, ak rýchlosť je daná predpisom 𝑣 = 𝑣0 + 𝑎𝑡. 

  

       

 

 

 



D(f) = R  

Elementárne funkcie 
 

 

 
 

 

 



Pr. 3:  Načrtnite grafy funkcií: 

  

      a) 𝑦 =  0,5𝑥4 

      b) 𝑦 =  −𝑥6       
dú  

      c) 𝑦 =  −5𝑥5 

      d) 𝑦 =  0,6𝑥3  
dú  

 

 

 

Postup pri zostrojovaní grafu: 

 

1. Určiť D(f). 

2. Určiť súradnice vrcholu V. 

3. Zvolíme dva body z D(f) a vypočítame y.  

4. Viesť krivku cez vrchol a body (z bodu 3). 



Kvadratická funkcia   y = ax2 + bx + c, b = c = 0 

                                                                  a ≠ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elementárne funkcie 

 
  

  

Grafom je parabola. D(f) = R 

y = x2 

y = 3x2 

y = - x2 

a  0 

a  0 

a - ovplyvní strmosť funkcie 

-a  - orientácia funkcie 



Elementárne funkcie 

 

 
 

 

 
D  0, dva priesečníky: x1, x2 

 

D = 0, jeden priesečník: x1 = x2 

 

D  0, nemá priesečníky s osou x 

Kvadratická funkcia   y = ax2 + bx + c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ s 

- s y = ax2 + bx + c → 𝒚 = 𝒂(𝒙 − 𝒎)𝟐+𝒔 - m + m 

Vrchol paraboly: V (m , s) 
 

𝑚 − posun na osi 𝑥 
s  –    posun na osi y 

  

V 



Pr. 4:  Načrtnite grafy funkcií: 

  

      a) 𝑦 =  4𝑥2                     dú 

      b) 𝑦 =  (𝑥 − 1)2     

      c) 𝑦 =  −(𝑥 +  3)2 

      d) 𝑦 =  −3𝑥2 − 6𝑥 + 2 

      e) 𝑦 =  𝑥2 − 2𝑥 + 2 

      f)  𝑦 =  𝑥 + 2 2     
     dú 

      g) 𝑦 =  𝑥2 − 4𝑥 – 5     dú 

 

 

Postup pri zostrojovaní grafu: 

 

1. Určiť D(f). 

2. Určiť súradnice vrcholu V (m, s.) 

3. Vypočítať priesečníky s osou X (zvolíme y = 0) pomocou diskriminantu, ak nemá 

    priesečníky zvolíme dva body z D(f) a vypočítame y.  

4. Vypočítať priesečník s osou Y (zvolíme x = 0).  

5. Viesť parabolu cez vrchol a určené priesečníky s osami. 



D(f) = R 

súradnice vrcholu V (m, s) 

V (− 3, 0)  
 

priesečník s osou 𝒙: 

D = (−6)2− 4. −1 −9 = 0 

má jeden vo vrchole V 

 

priesečník s osou 𝒚:  𝑥 =  0 

𝑦 =  − (0 + 3)2 =  − 9 

𝑦 =  − 9 

A: 𝑥 =  0, 𝑦 =  − 9 

 

 

2. c) 𝑦 =  −(𝑥 + 3)2 

V 

𝑦 =  − (𝑥 +  3)2  

𝑦 =  − 𝑥2  

A 

Poznámka: 𝑎 = −1 < 0, parabola otočená nadol smutná ,𝑚 = −3, posun paraboly 

                   v smere −  ݔ

 

- 3 



vrchol: 

𝑦 =  𝑥2 −  2𝑥 + 2 
𝑦 = 𝑥 − 1 2 + 2 − 1 

𝑦 = 𝑥 − 1 2 + 1 

V (1,1) 

 

priesečník s osou 𝑦 :  
𝑥 =  0 

𝑦 = 02  −  2.0 + 2 
𝑦 = 2 
A: 𝑥 = 0, 𝑦 = 2 

 

priesečníky s osou 𝒙 :  
 

nemá priesečníky s osou 𝑥 

D   0 (z polohy V vyplýva, že 

diskriminant nemusíme počítať) 

D(f) = R 

2. e) 𝑦 =  𝑥2 −  2𝑥 + 2 

V 
A 


